

## **РАЗВИТИЕ СИСТЕМЫ ОБРАЗОВАНИЯ ИВАЦЕВИЧСКОГО РАЙОНА. МЕРЫ ПО ПОВЫШЕНИЮ КАЧЕСТВА И ДОСТУПНОСТИ ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ УСЛУГ**

В 2024/2025 учебном году в Ивацевичском районе функционирует 26 учреждений общего среднего образования (далее – УОСО), 26 учреждений дошкольного образования (далее - УДО), 1 учреждение среднего специального образования, подчиненное органам управления образованием.

Получают дошкольное образование 1660 детей, в школах обучается 5687 детей, в колледже по программе профессионально-технического образования – 486 обучающихся.

В 2024 году оптимизация учреждений образования не проводилась.

**Охват детей с 1 года до 6 лет дошкольным образованием** составляет 77,6%. Обеспеченность детей местами в учреждениях дошкольного образования на 1 июля составила 96,2%. Сохраняется достигнутый в предыдущие годы 100% охват детей пятилетнего возраста подготовкой к школе.

Для информирования законных представителей о количестве свободных мест на сайте отдела по образованию Ивацевичского райисполкома размещена интерактивная карта, которая ежемесячно обновляется.

На 2024 год в бюджете района на капитальные и текущие ремонты, укрепление материально-технической базы выделено 56,7 млн. рублей (на 11,6 млн. руб. больше, чем в 2023 году).

К началу нового учебного года выполнен капитальный ремонт в двух учреждениях общего среднего образования (ГУО «Средняя школа № 1 г. Ивацевичи им. В.Гука», ГУО «Средняя школа № 4 г. Ивацевичи им. Н.Н. Мультана»).

На капитальный ремонт в бюджете района выделено 1,2 млн. руб., на проведение текущих ремонтов 2,7 млн. рублей.

Текущим ремонтом с привлечением подрядных организаций охвачено 25 объектов образования, в том числе 17 школ, 6 детских садов, 1 учреждение специального образования, 1 учреждение дополнительного образования. К концу 2024 года планируется завершить изготовление ПСД для проведения капитального ремонта в 2025 году на 1 объекте (ГУО «Коссовский детский сад»). Значительные объемы работ выполнены силами работников учреждений, родителей и предприятий-шефов.

В местном бюджете запланирована и осуществлена закупка надворного игрового оборудования и мебели для учреждений

дошкольного образования, технологического оборудования для пищеблоков учреждений общего среднего образования.

(На закупку надворного игрового оборудования в учреждения дошкольного образования выделено 202,1 тыс. руб., мебели – 100,0 тыс. руб.; на закупку технологического оборудования – 177,00 тыс. руб.).

Особое внимание уделяется организации питания. С 1 сентября 2024 г. по новым принципам организации питания работают все школы района. Проведена серьезная подготовительная работа как организационно-методического, так и технического характера.

Проведен текущий ремонт 4-х пищеблоков учреждений образования (ГУО «Детский сад № 5 г. Ивацевичи», ГУО «Средняя школа № 1 г. Ивацевичи им. В. Гука», ГУО «Средняя школа № 4 г. Ивацевичи им. Н.Н. Мультана», ГУО «Стайковская средняя школа Ивацевичского района»).

За счет средств местного бюджета приобретено 48 единиц нового технологического оборудования.

**В системе образования района занято 1920 человек, в том числе 1079 педагогических работников. Укомплектованность педагогическими кадрами составляет 98,6%.**

Школы испытывают недостаток учителей физико-математического профиля, педагогов-психологов, руководителей по военно-патриотическому воспитанию. Кадровые проблемы решаем совместно с учреждениями высшего образования, педколледжами, в том числе через целевую подготовку. В текущем году на педагогические специальности смотивировано 7 целевиков (9 в прошлом году).

В 2024 году в учреждения образования прибыло 8 молодых специалистов (2023 – 14). Приняты меры по их трудоустройству, предоставляется жилье в общежитиях, решаются вопросы предоставления дополнительных социальных гарантий для закрепления на первых рабочих местах, осуществляется наставничество. Эти меры способствуют закрепляемости молодых специалистов на первом рабочем месте (в 2022 году закрепляемость составляла 78%, в 2023 году – 80%).

Немаловажным фактором закрепляемости специалистов на местах является уровень заработной платы. В данном направлении проведена значительная работа, по итогам которой процент надбавки за работу по контракту в отрасли «Образование» составляет от 40% до 50%.

Средняя заработная плата работников отрасли за январь-июнь 2024 г. составила 1395,2 руб., в том числе педагогических работников – 1844,5 руб., учителей – 2003,5 руб.

### **Общее среднее образование**

В целях обеспечения качества образования в учреждениях общего среднего образования созданы равные возможности для изучения на

повышенном уровне отдельных учебных предметов, начиная с VIII класса за счет часов факультативных занятий.

В X-XI классах реализуется профильное обучение, которое имеет профессиональную направленность. В 2024/2025 учебном году в 9 учреждениях общего среднего образования функционируют профильные классы и группы профессиональной направленности, которые посещают 630 обучающихся, в том числе педагогические (4 группы, 24 учащихся 10-11 классов), военно-патриотические (5 классов, 3 группы), и аграрные (3 школы (3 в 2023 году) 46 учащихся).

В связи с высокой востребованностью специалистов инженерного и естественно-научного направления в экономике расширилась сеть классов инженерной направленности. В 2 (в прошлом году было 1) учреждениях функционируют такие X и XI классы, в них обучается 32 учащихся. Учреждениями образования заключены договоры о сотрудничестве с учреждениями высшего образования.

В 2024 году изменена структура тестовых заданий централизованного экзамена и централизованного тестирования: включены задания пятого уровня сложности. Однако это не повлияло на количество 100-балльных результатов по сравнению с 2023 годом.

По итогам ЦЭ выпускники Ивацевичского района получили 10 (в 2023 - 9) стобалльных результатов, из них 3 человека по двум предметам (в 2023 - 0). Басалай Никита, выпускник ГУО «Средняя школа № 4 г. Ивацевичи им. Н.Н. Мультана», имеет максимальный 400-балльный результат.

На третьем этапе республиканской олимпиады школьников завоевано 4 диплома (2023 - 6). Стабильные результаты имеют учащиеся Ивацевичского района на конференциях исследовательских работ республиканского уровня. В 2024 году отмечены дипломами 4 исследования.

### **Специальное образование**

На учете в районном банке данных о детях с особенностями психофизического развития (далее – ОПФР) состоит 762 ребенка (в 2023 – 755 детей).

Доступность и вариативность системы специального образования района позволяет обеспечивать 100% охват специальным образованием и коррекционно-педагогической помощью всех выявленных детей с ОПФР. Проводится целенаправленная работа по созданию оптимальной сети структур специального образования, 100% детей с ОПФР охвачены специальным образованием и коррекционно-педагогической помощью (областной показатель – 70%).

Реализация принципа инклюзии для лиц с ОПФР обеспечивается созданием в учреждениях образования специальных условий: это приобретение и обновление специальных средств обучения и оборудования, использование специальных учебных изданий, организация персонального сопровождения обучающихся с расстройствами аутистического спектра, формирование адаптивной, доступной среды.

Обеспечен подвоз нуждающихся категорий детей с особенностями психофизического развития и инвалидностью.

Качество образования детей с особыми потребностями зависит и от обеспечения доступной среды в учреждениях образования. Согласно оценке уровня доступности, все учреждения образования района частично доступны.

Для педагогических работников района организована системная работа по реализации мероприятий, направленных на совершенствование профессиональной компетентности в работе с обучающимися с ОПФР и инвалидностью, повышение квалификации проходит на базе областного института развития образования.

Для социализации и полноценного включения детей с ОПФР и детей с инвалидностью в культурную жизнь общества ежегодно проводятся культурно-массовые инклюзивные мероприятия.

### **Профессиональное образование**

В 2023/2024 учебном году в учреждении образования «Ивацевичский государственный аграрный колледж», подведомственном главному управлению по образованию облисполкома, рабочие профессии получали 486 учащихся.

В текущем году в колледж принят 371 учащийся (получают рабочие профессии по 15 квалификациям). Контрольные цифры приема выполнены на 100 %.

Увеличилось количество целевой подготовки в колледже (уровень профессионально-технического образования): 2024 год – 22 заявки (5,9% от приема), 2023 г. – 19 заявок (7,4%), 2022 год – 9 заявок (2,7%).

Основной задачей системы профессионального образования является подготовка высококвалифицированных кадров.

В 2024 году в колледже выпущено 206 чел. По результатам выпуска получили две и более профессии – 130 чел. (63,1%), получили 4 разряд и выше – 73 чел. (35,4%). Всем выпускникам, подлежащим распределению (129 чел.), предоставлено первое рабочее место.

Тесные взаимодействия с заказчиками кадров, подготовка кадров на договорной основе обеспечивают возможность своевременно реагировать на изменения в экономике и предоставлять на протяжении всех лет первое рабочее место всем выпускникам колледжа. Выпускники, подлежащие распределению, получают направление на работу (100%).

С целью приобретения навыков работы на современном высокотехнологичном оборудовании на базе 4 центров компетенций Брестской области за год прошли обучение 130 учащихся и стажировку 4 мастера производственного обучения.

За прошедший год учащиеся и мастера производственного обучения участвовали в 3 областных профессиональных конкурсах (тракторист-машинист, повар, электромонтер и электромонтажник). Мастера производственного обучения завоевали Диплом I степени (электромонтер и электромонтажник), Диплом II степени (тракторист-машинист), учащийся получил Похвальный отзыв за «Вождение машинно-тракторного агрегата» (тракторист-машинист).

Учащиеся колледжа ежегодно участвуют в областном этапе конкурса «ProfSkills». В 2024 году учащиеся колледжа завоевали 7 медалей: 4 золотые (овощевод, штукатур, слесарь по ремонту сельскохозяйственных машин и оборудования, оператор машинного доения) и 3 серебряные (слесарь по ремонту сельскохозяйственных машин и оборудования, оператор машинного доения, швея).

В прошлом учебном году учащиеся колледжа стали призерами республиканских и международных конкурсов, соревнований, получив 6 дипломов.

#### **Дополнительное образование детей и молодежи**

В системе дополнительного образования детей и молодежи в Ивацевичском районе в 2024/2025 учебном году функционирует 2 учреждения дополнительного образования детей и молодежи.

В 2023/2024 учебном году действовало 101 объединение по интересам, занималось 1231 учащийся, охват дополнительным образованием – 21,2%; в учреждениях общего среднего образования в 309 объединениях по интересам занималось 3678 учащихся, охват – 63,3%.

Приоритетным направлением остается работа по гражданско-патриотическому и духовно-нравственному воспитанию учащихся.

Сохранение исторической памяти реализуется через функционирование музеев, музейных комнат. В учреждениях образования района существует 18 музеев. Во всех учреждениях образования оформлены выставки-экспозиции «Забвению не подлежит». Проводятся мероприятия с использованием информационно-аналитических материалов и документов по расследованию уголовного дела по факту геноцида населения Беларуси во время Великой Отечественной войны.

Продолжается работа над присвоением имен учреждениям образования, при этом создаются музей или музейная комната, налаживаются связи с семьями или близкими героев, имя героя становится определенной осью для развития учреждений. В 2024 году государственному учреждению образования «Средняя школа № 4

г. Ивацевичи» присвоено имя Героя Советского Союза, генерала-лейтенанта Н.Н. Мультана.

Проводится активная работа по присвоению почетного статуса «Школа мира». В 2024 году данный статус присвоен государственному учреждению образования «Детский сад № 5 г. Ивацевичи»

Активное развитие получил информационно-образовательный проект «Школа активного гражданина», цель которого – рассказать о важнейших достижениях республики, социально-экономическом развитии страны и области.

В период летней оздоровительной кампании в учреждениях образования продолжалась работа по реализации информационно-просветительской акции «Шаг к успеху». В 2 стационарных загородных лагерях участниками республиканской акции стали представители государственных органов управления, представители силового блока, сфер образования, культуры, общественных объединений.